



## 云中重建 邮传的诗意之旅

提起世界第一高峰——珠穆朗玛峰，旅人脑海中首先浮现的是它雄伟壮丽的身姿，屹立于天际，令无数探险者、旅人心驰神往。与珠峰峰顶直线距离仅19公里、海拔5200米的珠峰大本营上，有一座独特的邮局——“天上西藏主题邮局”珠穆朗玛峰店（以下简称“珠峰邮局”），已近伫立了23个春秋，见证了无数攀登者的汗水与泪水，也承载了无数游客的欢笑与期待。随着时间的推移，为了更好地服务游客，传承文化，珠峰邮局迎来了它的迁址重建。2024年5月23日，迁址重建后的珠峰邮局正式开业。

文/图 记者 德吉央宗 次吉



### 记者手记

在时光的长河中，邮递服务悄然蜕变，它不再是简单穿梭于书信与包裹之间的使者，而是化身为文化的桥梁、旅行的伴侣与民生的温馨港湾。近年来，一幅幅特色鲜明的主题邮局画卷，在全国各地绚丽绽放，它们秉持着“以邮为媒，颂扬文化；以邮为引，促进旅行；以邮为桥，惠及民生”的雅致理念，细腻地编织着人们心中对美好生活的向往。这些邮局，犹如城市的灵魂印记，不仅承载着厚重的历史与文化，更成为旅游探索中的一抹亮色，引领着人们步入一场场关于文化、旅行与生活的诗意邂逅。

### 珠峰信使：云端邮局的温情传递

想象一下，如果一封封信笺穿越时空，携带着来自地球最高处的邮局问候，轻轻落在案头，那该是怎样一番温馨而浪漫的景象？然而，对于珠峰邮局发出的一张张明信片来说，这样的场景早已司空见惯。在这23年中，它们见证了无数温馨与感动的瞬间。

珠峰邮局始建于2001年5月，至今已有23年的历史。历经3代邮政人的默默坚守，先后经过4次升级改造。2022年，按照主题邮局“邮旅”融合发展要求，启动了珠峰邮局迁址重建计划。面对高寒缺氧、恶劣天气等重重挑战，建设者们克服种种困难，终于在2024年的初夏，珠峰邮局以崭新的姿态，屹立于珠峰大本营之上。

2024年5月23日，这座集传统韵味与

现代创新、绿色生态与人文关怀、优质服务与深厚文化底蕴于一身的主题邮局，在珠峰脚下焕然新生，正式拉开服务全球游客的序幕。

记者了解到，现如今的珠峰邮局，已从原先的35m<sup>2</sup>扩展到如今的160m<sup>2</sup>，更重要的是，邮局在扩建的同时，选用了环保可回收材料，体现了对环境保护的重视。

每日，都有无数游客在珠峰邮局通过明信片将珠峰“寄”到世界各地，“咔哒咔哒”的盖戳声不绝于耳。这里，明信片不再仅仅是纸质的问候，它们是文化的使者，是情感的纽带。以珠峰风光为图案的胶片明信片、异形明信片、透光明信片……每一张都如同精美的艺术品，让人在欣赏美景的同时，也能感受到藏族文化的独特魅力。

### 珠峰邮情：“8848”让爱跨越万水千山

“独一无二的珠峰印章，寄件人‘8848’，你说是不是很有意义。”来自河南的游客张女士笑着说道。对于张女士及其家人、闺蜜而言，珠峰不仅是远方的呼唤，更是心灵的向往。尽管身体因素与工作责任使得不是所有人都能同行，但张女士的心意却跨越千山万水，化作一张张满载温情的明信片，轻轻飘向远方。她细心地在每一张卡片上写下祝福，而那特别的“8848”落款，象征着珠穆朗玛峰的高度，让这份礼物更加意义非凡，笑靥中洋溢着期待与幸福。

据了解，珠峰邮局内除了提供最基础的供氧设备、免费热水以及紧急救助服务外，还增设了邮件寄递与存取功能，全方位满足旅客的多样需求，让爱与思念得以跨越时空传递。此外，邮局内还特设旅游咨询服务台，为到访的每一位旅客提供个性化的旅游线路规划建议与详尽的景点介

绍，助力每位旅者深度体验珠峰风情。

步入邮局，首先映入眼帘的是“时间邮局”与“留言墙”，它们静静地等待着每位旅人驻足。旅人们在上面写下对未来的憧憬、当下的感悟或是对远方朋友的深深祝福。这些文字与情感，在时间的流转中静静发酵，成为连接过去与未来的奇妙纽带。而那独特的“藏文化+”集戳章，更是巧妙融合了邮政魅力与西藏文化。

如今，“珠峰邮局”已不仅仅是一个地点，它已化身为旅人心中那份对纯净与美好的共同追求。而在拉萨，与布达拉宫一街之隔的“天上西藏主题邮局”，更是成为了无数人心中一个可以安放情感、寄托思念的温馨角落。在这里，每一份寄出的信件都承载着沉甸甸的情感，每一段留下的文字都闪耀着人性的光辉，共同编织着一段段关于爱、梦想与远方的故事。

### 时光信笺：情感的永恒守望与传承

拉萨的“天上西藏主题邮局”不仅汇聚了各式各样的精美明信片，更特别设立了时光邮局区域，让游客有机会跨越时间的长河，给未来的自己写一封信。邮局工作人员会信守承诺，在未来的某一天，将这份满载着回忆与梦想的信件，准确无误地投递至指定的收件人手中，让“穿越时空”的温馨与浪漫得以完美实现。

“我想把我的思念、我的感情，以及我来到拉萨看到布达拉宫时的惊喜，连同我去世恋人的肖像留在这里。我身体不好，来一趟西藏不容易，我想在这里留个念想。”游客季女士说。在这里还有一些没能寄出去的明信片，每一张都包含着一个故事，有写给去世亲人好友的，有写给有缘无分的恋人的……这些寄不出去的明信片挂

满整面墙，不仅仅是纸张的堆积，更是情感的累积和时间的见证。

有人说，信息化时代，电子通信逐渐取代了传统书信，但“鸿雁传书，车马迢迢”中饱含着的深情、温暖与希望，却不会消失。一张张明信片，一枚邮票，一个独特的邮局印章，不仅能够向远方朋友传情达意，还能让美好记忆永存，给自己与亲朋好友带来满满的温暖与怀念。

目前，西藏共有4家“天上西藏主题邮局”，分别为布达拉官店、珠峰店、云上桃源（林芝市区）和墨脱店。下一步，中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司拟将在日喀则吉隆沟新设立以“千年古道 边关吉隆”为主题的邮局，现已完成立项，拟建面积60m<sup>2</sup>，计划投资45万元，预计今年内开业运营。